

Итоги апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи партийных организаций республики по выполнению решений Пленума и достойной встрече XXVII съезда КПСС

Коммунисты, трудящиеся республики, как и всей страны, сказал в своем докладе Н. Н. Слюньков, с горячим одобрением восприняли решения апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС. Пленум определил дату созыва, повестку дня XXVII съезда партии, рассмотрел задачи, связанные с его подготовкой и проведением. Съезд станет этапной вехой в развитии страны. Его значение определяется первоочередной важностью выносимых на обсуждение вопросов, характером переживаемого периода, новизной и масштабностью встающих перед обществом задач.

До XXVII съезда осталось менее 10 месяцев. Это должно быть время напряженной и разносторонней работы, время смелых решений и энергичных действий. Необходимо всерьез, самокритично и всесторонне проанализировать и реалистически оценить итоги проделанного после XXVI съезда КПСС, обобщить и взять на вооружение лучший опыт, вскрыть недостатки и упущения, определить перспективы дальнейшего развития.

В нынешней пятилетке в народном хозяйстве республики произошли заметные положительные сдвиги. Темпы прироста национального дохода превышают темпы увеличения валового общественного продукта на 5,4 пункта. Это убедительное свидетельство наметившейся тенденции повышения эффективности производства.

Однако, если оценивать достигнутое с позиций требований апрельского Пленума ЦК КПСС, то оснований для самоуспокоенности нет. Сделано еще далеко не все для решительного поворота к интенсивным методам хозяйствования. С заданиями четырех лет по выпуску промышленной продукции не справились Минлегпром, Миняэсомолпром, Минпромстрой БССР и Могилевская область. Не выполнены планы переработки нефти, производства минеральных удобрений, химических волокон и нитей.

Недодано значительное количество станков, бытовых холодильников, тканей, обуви, верхнего и бельевого трикотажа, других изделий. Не выполнены также планы закупок некоторых видов сельскохозяйственной продукции.

В качестве главного стратегического рычага интенсификации народного хозяйства партия выдвигает на первый план кардинальное ускорение научно-технического прогресса. В текущей пятилетке машиностроители Белоруссии создали и освоили свыше 500 образцов машин, станков, приборов и средств автоматизации. Производство станков с ЧПУ увеличилось более чем в 2 раза, автоматических линий — в 1,7 раза. В промышленности действует свыше 4 тысячи автоматизированных и комплексно-механизированных участков, цехов и производств, 3 тысячи обрабатывающих центров, столько же манипуляторов и роботов. Но доля ручного труда по-прежнему остается высокой и составляет сейчас 28 процентов. Много в республике устаревшего технологического оборудования. В машиностроении, например, около трети металлорежущих станков и кузнечно-прессовых машин эксплуатируются по 15 и более лет.

Министерствам и ведомствам, руководителям предприятий и объединений надо ускорить развитие собственных машиностроительных баз для резкого увеличения выпуска необходимых средств механизации и автоматизации, специальных видов оборудования, автоматизированных средств управления и контроля.

Но главное, на чем необходимо сосредоточить внимание, — это переход к принципиально новым технологическим системам, к машинам и механизмам последних поколений, дающим наивысшую эффективность. Ускоренными темпами необходимо внедрять самую передовую технику, которая обеспечит рост производительности труда не на 5—10 процентов, а многократно.

Предстоит по существу перевооружить все отрасли народного хозяйства на основе современных достижений науки и техники. Уже в двенадцатой пятилетке нужно довести замену станков и оборудования до 6—8 процентов в год вместо 2-х в настоящее время.

Далее Н. Н. Слюньков остановился на задачах ускорения научно-технического прогресса и повышения эффективности производства в двенадцатой пятилетке и до 2000 года.

Подчеркивалась необходимость активнее переходить на гибкие, автоматизированные производства, робототехнологические комплексы, микропроцессорную технику, средства автоматизированного проектирования. С этой целью следует повысить значимость научно-технических программ, шире использовать возможности программно-целевого метода при разработке перспективных, пятилетних и годовых планов.

Решающая роль в ускорении научно-технического прогресса, как отмечалось на Пленуме ЦК КПСС, отводится машиностроению. Его развитию необходимо придать приоритетный характер. Для Белоруссии эта задача особенно актуальна. Продукция этой отрасли составляет в республике 27 процентов от общего объема промышленного производства. Партийным комитетам, хозяйственным органам надо проанализировать, насколько эти изделия отвечают требованиям научно-технического прогресса. Цель здесь одна — быстрее переходить на выпуск новых поколений машин и оборудования, которые способны обеспечить внедрение прогрессивной технологии, многократно повысить производительность труда, снизить материалоемкость, поднять фондоотдачу.

Прежде всего надо совершенствовать станкостроение, ускорять развитие приборостроения, электротехники и электроники, вычислительной техники. Госплану БССР, облисполкомам, руководителям

объединений и предприятий необходимо определить конкретные меры по увеличению в двенадцатой пятилетке темпов роста машиностроительных отраслей в 1,5—2 раза.

Ускорение научно-технического прогресса — самый верный путь достижения в короткие сроки высшего мирового уровня производительности общественного труда. Однако анализ показывает: не все кадры прониклись глубоким пониманием этой проблемы. В нынешней пятилетке среднегодовой прирост производительности не превысил 3,7 процента. Только на 2,4 процента возросла она на предприятиях Витебской области, на 3,3 процента — Брестской, 3,4 — Гомельской области, на 2,5 процента — Минстройматериалов БССР.

Низкой также остается доля прироста продукции за счет повышения производительности. За четыре года она составила 75 процентов, за январь — март — 78, а в Гродненской области — 53, Брестской — 62 процента.

Для быстрого продвижения вперед надо и дальше укреплять плановую дисциплину. Определенный сдвиг здесь наметился. За четыре года объединений, заводов и фабрик, которые не выполняют договорные обязательства, стало меньше в 3 раза. Тем не менее их еще много. В прошлом году каждое пятое, а в первом квартале нынешнего — каждое шестое предприятие нарушило дисциплину поставок.

Не все предприятия и министерства вышли на темпы, предусмотренные годовым планом и обязательствами. Более того, 236 заводов и объединений и в целом промышленность городов Пинска и Новополоцка снизили объемы выпуска продукции. Много таких коллективов в Минлеспроме, Минпищепроме, Минстройматериалов, Минлегпроме,

Итоги апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи партийных организаций республики по выполнению решений Пленума и достойной встрече XXVII съезда КПСС

(Продолжение. Начало на 1-й стр.).

Минместпроме БССР. Партийные комитеты должны давать такой работе принципиальную оценку. Нельзя допускать, чтобы те, кто отстаивает или топчется на месте, могли прятаться за спиной идущих впереди. Надо неуклонно повышать требовательность к кадрам за выполнение договорных обязательств без каких-либо скидок на так называемые объективные причины.

Пленум ЦК КПСС потребовал повысить эффективность использования производственного потенциала, усилить борьбу с расточительством и потерями. Руководители многих министерств и предприятий зачастую стремятся побольше получить капиталовложений, средств и материальных ресурсов и мало проявляют заботы об их рациональном использовании. По-прежнему невысок коэффициент сменности оборудования. Особенно низок этот показатель в научно-производственном объединении «Дормаш» — 1,29 (генеральный директор Л. Д. Татарников, секретарь парткома А. П. Расолько), на белорусском автомобильном заводе — 1,47 (директор Д. И.

бенно много таких предприятий в Могилевской, Гродненской и Брестской областях. Практически не повышается коэффициент использования металла. Теперь он составляет 0,77. Еще ниже этот показатель на предприятиях Минстанкопрома, Минсельхозмаша, Минэлектротехпрома. Основная причина этого — медленное внедрение малоотходных и ресурсосберегающих технологий.

Значительные потери материальных ценностей из-за небрежности в их перевозках, хранении и расходовании, особенно цемента, угля, минеральных удобрений, леса, продукции сельского хозяйства и продовольственных товаров.

Нужно навести должный порядок на каждом предприятии и стройке, в каждом колхозе и совхозе, в каждой организации. Без этого ни о каком рациональном хозяйствовании, росте эффективности экономики не может быть и речи.

Надо всемерно разрабатывать на двенадцатую пятилетку организационно-технические мероприятия, которые позволяли бы наращивать объемы производства не только без увеличения потребления сырья и материалов, но и при их

ным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям надо поставить надежный заслон выпуску некачественной продукции. Следует лучше использовать моральные и материальные стимулы, строже воздействовать на недобросовестных работников.

Необходимо, как указал Пленум ЦК КПСС, предметнее заниматься дальнейшим совершенствованием управления, всего хозяйственного механизма. Пока эта работа ведется непланомерно, некомплексно. Управленческий аппарат остается громоздким и продолжает ежегодно расти. А происходит это потому, что во многих министерствах и ведомствах и прежде всего в Минсельхозе, Минлеглапроме, Минтоппроме, Минпищепроме, Минпромстройе, Минсельстрое БССР медленно совершенствуется организационная структура управления. Аппарат республиканских органов по-прежнему раздроблен на мелкие подразделения, что усложняет руководство производством, порождает параллелизм, дублирование, бумажный стиль в работе.

Более высокие требования предъявляются сегодня и к планированию. Оно должно

ства и производительности труда, снижения материальных затрат и себестоимости обеспечивали повышение эффективности производства. Нужно заранее довести контрольные цифры до каждого объединения, предприятия и организации. В соответствии с Законом о трудовых коллективах наметки плана надо тщательно обсудить, с тем чтобы привлечь каждого работника к активному поиску резервов повышения эффективности производства. Партийным комитетам следует взять эту работу под особый контроль.

С нынешнего года в республике существенно расширился крупномасштабный экономический эксперимент. На предприятиях, работающих в новых условиях, улучшились договорная дисциплина, повысились производительность труда, качество и технический уровень выпускаемых изделий. В то же время он еще раз подтвердил, что для достижения высоких конечных результатов необходимо одновременное решение взаимосвязанных проблем со смежными отраслями промышленности, в материально-техническом снабжении, строительстве, торговле, на транспорте. Необходимо дальнейший поиск и отработка

улучшить все стороны жизни советских людей, создавать благоприятные условия для гармоничного развития личности. В настоящее время разрабатывается социальная программа, с которой партия выйдет на свой XXVII съезд. Важнейшее место в ней отводится улучшению снабжения населения продуктами питания. А это требует дальнейшего совершенствования работы агропромышленного комплекса.

В последние два года республике удалось существенно сократить отставание по некоторым видам сельскохозяйственной продукции.

В первом квартале темпы роста производства и заготовок молока и мяса несколько превышают те, что были предусмотрены обязательствами на нынешний год.

Н. Н. Слюньков подробно проанализировал ход выполнения обязательств по производству и заготовкам продукции животноводства каждой области. Он обратил внимание на необходимость организованного перевода животных на пастбищное содержание. Важно обеспечить в каждом хозяйстве бесперерывный зеленый конвейер, создать механизированные звенья по доставке кормов и по уходу за паст-

структуры и качества кормов, внедрению прогрессивных методов заготовки фуража.

Одно из главных направлений социальной программы партии — удовлетворение спроса населения на добротные промышленные товары. В последнее время их выпуск в республике увеличился, однако в торговле все еще ощущается дефицит многих изделий. Большой вклад в насыщение рынка различными товарами должны вносить Минлеглапром, Минместпром БССР, предприятия союзного подчинения. При решении этой важнейшей задачи надо учитывать сдвиги, которые происходят в структуре платежеспособного спроса. А они проявляются и в возросших требованиях к качеству товаров и услуг, и в расширении возможностей и потребностей трудящихся использовать свои доходы на новые услуги. Эти потребности учтены при разработке комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг. В ближайшее время она будет утверждена, но надо уже сейчас развернуть широкую работу по использованию имеющихся резервов и возможностей. Этим обязаны вплотную, конкретно заняться

большую отдачу. Однако в предложениях к проекту основных направлений это пока не предусмотрено. Напротив, намечается ухудшение технологической структуры основных производственных фондов, то есть увеличение удельного веса затрат на создание их пассивной части. На техническое перевооружение и реконструкцию предполагается направить средства больше, чем в нынешней пятилетке, лишь на 1,7 процента. Госплану БССР, соответствующим министерствам, ведомствам и предприятиям следует незамедлительно пересмотреть эти вопросы в соответствии с требованиями ЦК КПСС.

Н. Н. Слюньков подчеркнул: Решать сложные и масштабные задачи можно лишь опираясь на живое творчество народа, на его разум, талант и труд. На их выполнение надо направлять инициативу и энергию рабочих, колхозников и интеллигенции. И в первых рядах должны идти коммунисты. Подготовка к съезду, отчетно-выборные собрания и конференции призваны всемерно способствовать дальнейшей активизации внутрипартийной жизни, усилению организаторской и политической работы с людьми.

Белоруссии. Требования ЦК КПСС о строжайшем соблюдении ленинских принципов подбора, расстановки и воспитания кадров должны четко и неукоснительно соблюдаться каждым партийным комитетом, каждой первичной парторганизацией. Важно и дальше проводить линию на обеспечение стабильности партийного руководства, правильное сочетание опытных и молодых работников.

Следует обратить первоочередное внимание на состав секретарей первичных парторганизаций, всего выборного актива. Это должны быть люди авторитетные, высокой политической культуры и нравственной чистоты, способные делом, личным примером увлечь за собой коммунистов и беспартийных.

Из поля зрения партийных собраний и конференций не должны выпадать вопросы совершенствования стиля работы как партийных органов, так и советского, хозяйственного аппарата. Им надо больше, предметнее оказывать помощь первичным парторганизациям, низовым производственным коллективам, повышать деловитость, сокращать бумажничество, преодолевать кабинетные методы руководства.